

“影帝贪官”李朝伟案细节披露

赃款购豪宅 骗父母拾荒种菜补贴家用

近日,四川省纪委监委网站《廉洁四川》栏目刊文再揭“影帝贪官”李朝伟案细节。

李朝伟,四川广安华蓥市林业发展中心原党组书记、主任。1970年2月,他出生在广安市岳池县一个贫寒的农民家庭,为改变境况,他通过自己的艰辛付出,考上中专,并被分配到广安华蓥市原工业局工作。李朝伟提到,他十一二岁就跟着父亲出去卖梨子,“工作过后经济来源主要就是靠我,应该说家境并不好,并不富裕,所以我们从小对穷是特别地怕。”

贪欲渐起,每次检查必收红包

据《北京日报》报道,2007年初,李朝伟被提拔为华蓥市市委督查办副主任,从此走上了领导岗位。但就在其个人职业生涯得到快速发展、家庭条件蒸蒸日上时,李朝伟的人生轨迹却在一个个红包的诱惑下,逐渐偏离了航向。据统计,他仅在担任原市委市政府督查办副主任的短短四年间,收取的红包礼金就有82万余元。

广安华蓥市永兴镇纪委书记张敏称,在当时人均月工资还仅仅只有一两千元的时候,李朝伟却平均每天都能多“挣”到五六百,收受金额之大、笔数之多,令人触目惊心。

吃拿卡要,欺上瞒下中饱私囊

2011年8月,李朝伟调任华蓥市农业园区管理委员会办公室主任一职。此后多年,李朝伟在帮助业主申报项目的过程中,都以需要“处理其他费用”等借口克扣项目补助,以至于一些深受其害的合作社业主给他的电



李朝伟在镜头前忏悔。

话署名备注为“李钞伟”。

李朝伟还将歪主意打到了外地客商身上。2014年5月,李朝伟打着建设华蓥市农业园区葡萄产业示范基地的幌子,伙同单位少数职工创办了华蓥市览琼藤种植专业合作社。该合作社成立后,李朝伟等人并没有进行实质性的生产经营活动,而是利用手中的权力,骗取并私分90余万元补助资金后,就通过所谓的招商引资,倒手将该合作社转让给了外地客商。该客商称,“因为我是重庆人,不熟悉本地的情况,于是李朝伟就带我去看了览琼藤合作社,说这个合作社是他们重点打造的产业示范基

地,有政策资金倾斜。接手之后,也没有得到什么补助。”

后来审理查明,2014年至2019年,李朝伟在担任华蓥市原农业园区办主任,市林业发展中心党组书记、主任期间,通过虚报项目内容、虚增项目面积、虚报项目实施主体等方式,先后骗取国家财政资金共计208万余元,其中个人非法占有199万余元。

作风强硬,专权擅势公私不分

四川省纪委监委网站文章

介绍,除了以权谋私,李朝伟还在单位专权擅势,要求多数服从少数,将个人意图凌驾于组织、集体之上,从“一把手”变成“一霸手”。广安华蓥市原农业园区办职工蒋某称,基本上李朝伟是不听我们的意见,都是他说了算,如果我们不听他的话,那么他就在大会、小会上批评我们,乃至吃饭聚餐的时候,他都会挖苦你、讽刺你,对你进行各种的打压。

而为了堵住悠悠之口,李朝伟多次将套取出的国家财政资金,共计226万余元发放给员工做“福利”。有了利益捆绑后,他更是将园区办当做了私人领地,将单位下属当做随意调遣的“家臣”。在2021年5月,李朝伟借去北戴河培训之机,带着家人一同到北京、北戴河游玩。他不仅专门安排一名单位职工全程陪同服务,还在参训后,将家人花费的部分开支在单位冲抵处理。在给父亲祝寿时,他也直接在单位会议上安排职工搞服务保障。

欺骗父母,拾荒种菜补贴家用

李朝伟的微信署名是“老黄牛”。今年4月,中央纪委国家监

委网站曾刊文介绍了李朝伟假面人生的腐败轨迹。

该文披露,当步入中年的李朝伟和妻子有了稳定收入后,他决定将父母接到城里新居享福。看到李朝伟整天与商人们打得火热,一生质朴的李老汉忍不住叮嘱开来:“这些人不怀好意,千万要注意哟!”

刚开始时,李朝伟还要敷衍一下,日子久了,嫌弃父母唠叨,李朝伟以住房条件紧张为由,诱导父母搬到旧居,并有意无意地在父母面前谈论家里的经济困难。看到儿子为经济烦恼,年过七旬的父母竟然再次踏上“创业”之路以补贴家用。于是在华蓥城区出现了荒诞一幕,一位白发苍苍的老妪走街串巷捡拾废旧纸板,一位佝偻身板的老翁在城郊空地上种植蔬菜。这样的日子,李老汉夫妇一过就是十余年,但让他们想不到的是,家庭经济“紧张”的李朝伟早已利用赃款在外地购置3套豪宅、商铺。

今年1月,李朝伟因严重违纪违法被开除党籍和公职。7月,李朝伟因犯受贿罪、私分国有资产罪、贪污罪,被判处有期徒刑5年,并处罚金人民币30万元。

本报综合

招募“背债人”、买豪车倒卖、骗车贷……

揭秘骗贷买豪车倒卖黑色产业链

近期,山东德州警方侦破一起特大涉汽车贷款诈骗案,抓获犯罪嫌疑人17人,涉及全国24个省份,贷款诈骗金额达6000余万元。现已全部移送审查起诉。

“新华视点”记者调查发现,近年来此类汽车骗贷案件呈多发态势,在北京、上海、广东、江苏等多地发生,有的案值过亿元。一些跨省作案的诈骗犯罪团伙大量招募职业“背债人”骗贷买车,异地上牌,再转手洗白销赃,造成汽车金融公司不良贷款增加,影响汽车市场健康发展。

买豪车转手倒卖,骗车贷逾期不还

一些人在其他省份购车后,来到山东德州乐陵车辆管理部门办理上牌业务,且几天内即将车辆过户。这一可疑动向引起了德州警方的关注。

“我们分析了乐陵车管所2021年11月至2022年5月的车辆挂牌情况,有97辆车系外地人在乐陵挂牌。”乐陵市公安局经侦大队负责人告诉记者,购车的周某某没有正式工作,其银行账户却有大量资金流水,并购买了奔驰、奥迪、红旗等汽车。

办案民警从卖车的汽车金融机构走访了解到,这些人全部用分期付款购买车辆,所购车辆90%出现了还款逾期。

2022年6月,周某某在为价值70多万元的奥迪A8L上牌时被警方抓获。据了解,周某某是这一诈骗链条中的“背债人”,在圈内也被称为“白户”。

周某某供述:“我没有固定收入。中介对我进行‘包装’,然后以我的名义购车骗取金融贷款,将车卖掉后按比例分红。”

乐陵市公安局经侦大队负责人介绍,犯罪团伙大量招募“背债

人”,为他们注册公司、虚假购买房产进行征信包装,随后以他们的名义在4S店“低首付”“零首付”购车。之后,通过伪造购车发票和证件手续,异地挂牌将车辆“洗白”,并以优惠价格向二手车商转手销售,剩余贷款不再偿还,造成汽车金融公司损失。

德州警方依托侦办的“6·02”汽车贷款诈骗案,分析研判出涉及全国24个省份的“背债人”207人,涉及车辆227辆,贷款诈骗金额达6000余万元。

这一新型犯罪呈现职业化犯罪特征,涉及范围广、涉案价值大。

2023年2月,山东枣庄警方破获一起汽车贷款诈骗案,抓获犯罪嫌疑人16人,20多家金融机构被骗贷。

2022年,江苏省淮安市淮阴区人民法院判处一“首付购车”诈骗团伙4名被告人有期徒刑五年十个月至一年六个月不等的刑罚。

此外,北京、上海、广东韶关、甘肃兰州、安徽合肥等地也侦破了类似案件。

揭黑色产业链运作套路

记者了解到,骗贷倒卖新车

犯罪已形成完整的黑色产业链。犯罪链条上有组织者、贷款中介、“背债人”、假证窝点和销赃汽贸公司等角色,他们分工明确、行为隐蔽。

——把“背债人”包装成优质购车人。乐陵市公安局经侦大队负责人介绍,由于部分中老年、残疾人等群体对个人征信不重视或贪图小利,诈骗团伙专人负责从全国各地招募此类人员许诺好处,并以虚增资产、伪造资金流水等方式进行“包装”,培训专业话术,伪造出“资质良好”的假象,顺利骗取贷款。

办案民警介绍,按照正常流程,贷款购车后,放款机构工作人员和购车人一起前往车管所上牌,并用机动车登记证书做抵押。犯罪团伙购车后,利用伪造的购车发票等材料,独自去外地车管所蒙骗工作人员要求上牌;在放款机构催促他们办理抵押时,他们会以各种理由搪塞、拖延。

——骗贷购车运转迅速,几天即过户。在车管所顺利挂牌后,这种被“洗白”的车辆过户至销赃汽贸公司,或由汽贸公司低价销售给不知情的购买人,实现非法获利。

办案民警说:“只要有人想买

二手车,诈骗团伙就像拧魔方一样,和贷款中介、“背债人”、制假窝点、销赃汽贸公司立即联系沟通,匹配出购车、卖车的链条,最快3天就能交易过户。”

——购车后不久就断供,车贷、车辆追回难。业内人士介绍,为延缓骗局被识破,背债人购车后不久就断供,一般以个人或公司经营困难无法偿还为由,拒不偿还剩余贷款,造成民事纠纷假象,逃避公安机关打击。德州警方说,挂牌“洗白”的车辆很快又被转手,涉案车辆很难追回。

据犯罪嫌疑人供述,该类犯罪在全国范围内广泛存在。一汽汽车金融有限公司法务部门工作人员刘女士说:“诈骗团伙流窜性很强,在一个地方遭到打击后就换个地方骗。目前我们每个月还会有新发案件,数量居高不下。”

完善交易流程堵上漏洞

针对多地发生的汽车贷款诈骗案件,专家建议,尽快完善汽车贷款管理、交易信息共享机制,堵上贷款购买的车辆上牌时不做抵押的漏洞,并尽快建立大数据库,形成部门合力,通过预警机制防止诈骗团伙“快进快出”。

据了解,德州警方已搭建汽车贷款诈骗嫌疑车辆挖掘模型,挖掘出500余条涉及汽车贷款诈骗的可疑线索。乐陵市公安局主侦人员建议,金融、公安、车企等部门建立联合工作机制,如果出现“快进快出”或短期多次购车且过户频繁等异常情况,能够及时预警。

中国汽车流通协会常务理事贾新光认为,要完善汽车贷款抵押管理办法,先办抵押,再办贷款。分期付款车辆在还没有还款之前,不得出售。

此外,还需打破“信息孤岛”,减少信息差。记者采访发现,汽车销售单位与汽车金融机构之间“各自为战”,即使在同一集团内,销售部门只负责销售,金融部门只负责发放贷款,购车后也缺乏对汽车上牌后是否抵押的跟踪。业内人士建议,加强汽车行业监管,严格各项业务审核,防止“内鬼”违规操作。

山东大学法学院教授冯俊伟说,一些涉案人员文化程度不高,容易轻信他人,法律意识淡薄。他们被许诺帮人贷款购车后有好处费,稀里糊涂沦为“背债人”;应以案说法,加强对这些群体的法律宣传。新华社济南11月6日电